

Вот уже несколько лет барнаульцы пишут народную историю своего города, собирая его предания и легенды. Далеко не все детали и подробности сохраняются официальными летописями, многие из них остаются только в памяти горожан и прекрасно дополняют исторические хроники, а то и представляют их в новом свете.

ЕГО ДИВИЗИЯ ПЕРВОЙ ВОРВАЛАСЬ В БЕРЛИН

В северо-западной части Новосибирской области на стыке с Омской областью и Алтайским краем находится Татарский район, названный по одноименной железнодорожной узловой станции Татарской. Здесь в селе Бурково-Новопокровское в 1902 году родился Нестор Дмитриевич Козин, будущий легендарный генерал, которого в своих мемуарах Георгий Жуков назвал грамотным и толковым командиром. В Барнаул Нестор Дмитриевич переехал уже после своей отставки в 1954 году.

30 лет его жизнь была связана с армией. Грамоте он учился в кружке ликбеза на сборах в Красной армии, когда ему было уже 20 лет. Однако природный ум и введливое крестьянское упорство помогли ему в 1929 году окончить Омское пехотное училище им. Фрунзе. Служил он в Белоруссии, Красноярске, в 1939-м – стал комбатом 107-й стрелковой дивизии, дислоцированной в Бийске. Оттуда 27 июня 1941 года воинская часть отправилась на фронт.

В середине июля дивизия вступила в бой под Ельней, где впервые с начала войны немецко-фашистские войска потерпели крупное поражение. Это было боевое крещение Нестора Козина, в котором он проявил незаурядные командирские качества.

Необстрелянные бойцы 3-го батальона 586-го стрелкового полка 107-й дивизии, которым командовал Нестор Козин, сразились с эсэсовской элитой из полка «Великая Германия».

Уже в первом бою неординарность

мышления комбата сослужила добрую службу батальону. Наткнувшись в близлежащем леске на базу немцев, Нестор Дмитриевич бросил в бой лишь одну роту, а две другие в это время, обойдя противника, одновременно ударили на него с фланга и тыла и сходу смяли его оборону. Сам маршал Жуков отметил умелые действия комбата Козина. Буквально через месяц Нестор Козин уже командовал 85-м стрелковым полком 100-й стрелковой дивизии 24-й армии. В ее составе полк Нестора Козина мужественно сражался в Ельнинской наступа-

До февраля 1943-го дивизия Козина участвовала в ликвидации окруженной 6-й армии Паулюса в Сталинграде. В январе 1943 года Нестору Дмитриевичу присваивают звание генерал-майора.



тельной операции в сентябре 1941 года. За массовый героизм 100-я стрелковая дивизия была преобразована в 1-ю Гвардейскую стрелковую дивизию, а сам Козин был награжден орденом Ленина. Как тогда говорили, Козин стал первогвардейцем, а его полк стал именоваться 2-м Гвардейским стрелковым полком. В ходе наступательных боев под Москвой полк прошел с боями более 150 километров, освободив десятки населенных пунктов.

Под Сталинградом подполковник Козин уже командовал 63-й стрелковой дивизией, которая, находясь на направлении главного удара 21-й армии Донского фронта, прорвала оборонительные рубежи немецко-румынских войск. 22 ноября дивизия взяла в окружение два армейских корпуса 3-й румынской армии. Вечером 23 ноября командир 14-й дивизии Румынии генерал Стэнеску прислал на командный пункт полковника Козина парламентеров с согласием сдачи в плен всей своей 27-тысячной группировки. До февраля 1943-го дивизия Козина участвовала в ликвидации окруженной 6-й армии Паулюса в Сталинграде. В январе 1943 года Нестору Дмитриевичу присваивают звание генерал-майора.

После ранения зимой 1943 года Нестор Козин оканчивает ускоренный курс Военной академии генерального штаба и в свою родную 52-ю стрелковую гвардейскую дивизию (бывшую 63-ю) воз-

Имя Нестора Дмитриевича Козина носит барнаульская школа № 48.

вращается только в сентябре 1944 года. Он участвует в Прибалтийской, Висло-Одерской и Восточно-Померанской операциях. Только за одну Восточно-Померанскую операцию его дивизия освободила 90 населенных пунктов, в т. ч. 8 городов. Но звездный час комдива Нестора Козина был еще впереди: 19 апреля 1945 года в составе 3-й ударной армии дивизия пошла в наступление на Берлин. Менее чем за трое суток преодолев три оборонительных рубежа немцев, утром 21 апреля дивизия генерал-майора Нестора Дмитриевича Козина первой из всей Советской Армии ворвалась в Берлин!

С 22 апреля по 2 мая части дивизии выбили врага из 120 кварталов, уничтожив большое количество живой силы и техники, только пленными дивизия захватила гитлеровцев больше чем было бойцов в ее составе. 29 мая 1945 года гвардии генерал-майору Нестору Дмитриевичу было присвоено звание «Герой Советского Союза». 24 июня 1945 года он принял участие в Параде Победы на Красной площади. Нестор Дмитриевич был также награжден тремя орденами Ленина, орденом Суворова III степени, Отечественной войны I степени, многими медалями. Почетный гражданин г.Барнаула Нестор Дмитриевич Козин умер 11 сентября 1992 года. Похоронен он на Власихинском кладбище. Его имя носит барнаульская школа № 48

Награда не нашла героя дважды

Окончив перед войной Барнаульский аэроклуб, Геннадий Александрович Воров в 1943 году выпустился из Омского летного училища.

Воевал он в составе 162-го Гвардейского полка резерва главного командования. Полк летал на пикирующих бомбардировщиках Пе-2 и выполнял самые ответственные боевые задания: уничтожал важные объекты противника.

Геннадий Александрович совершил 102 успешных боевых вылета. Он заживо горел в самолете, пять раз его сбивали. Два раза его самолет таранили фашистские асы.

Один из самых жестоких боев особо запомнился ветерану – бой над Кривым Рогом, где двумя группами бомбардировщики бомбили скопление танков. Уцелел только его самолет, радист и штурман погибли. Изрешеченный снарядами и осколками бомбардировщик Воров дотянул до аэродрома, где базировались истребители (как пелось в песне тех лет – на честном слове и на одном крыле), дозаправился и перелетел на свой аэродром.

Его отстранили от полетов. Начались допросы особистов...

Только благодаря усилиям генерал-